

“神助攻”还是“大忽悠”？

# 高考志愿填报用AI靠谱吗

高考的号角余音犹在，志愿填报的帷幕早已拉开。虽然深知“考得好不如报得好”，但是面对大学和专业的海量信息，考生和家长们很容易被困入“信息茧房”而无从下手，于是一些人开始求助AI高考志愿填报助手。

近年来不少互联网大厂推出了基于大模型的AI辅助报考服务，AI不仅能够迅速提供高考政策解读、高校招生计划和历年录取分数、同水平考生历年报考情况等海量信息，节省时间和精力；还可以基于考生的选科、分数、名次、院校、兴趣、家长期待、专业或地域优先等条件，运用复杂算法推荐个性化的志愿方案；利用历史数据和概率模型，对不同院校和专业的录取概率进行预测，帮助考生规划“冲刺、稳妥、保底”等不同类别的志愿策略。

尽管AI辅助高考志愿填报展现出诸多强大的优势，但我们真的放心将关乎未来的重要决策交给AI吗？AI那冰冷的数据逻辑真的能读懂考生内心真正的梦想和追求吗？AI辅助高考志愿填报到底是“神助攻”还是“大忽悠”？在AI时代，考生和家长也不能当“甩手掌柜”，而要认识到AI并非完美的解决方案，它存在一些局限性需要审慎对待。

首先，AI的可靠性依赖于数据的准确性、时效性和完整性。有考生发现，使用不同的AI工具，“一键填报功能”推荐的志愿不同，算出的录取概率也差异较大，甚至有相差50%以上的。这可能与数据更新不及时有关，也可能源于不同的AI算法存在偏差。往年还有用户投诉AI志愿填报服务称，依据AI所推荐的方案填报志愿，最终未被任何一所高校录取。这或许归因于“AI幻觉”，即AI可能出现过拟合、捏造事实、数学错误等问题，导致输出错误的结论。

其次，AI无法真正理解考生的个性化需求。高考志愿填报除了需要考虑高考分数和院校专业等信息，考生个人的性格、兴趣、职业倾向等情况也会影响志愿决策，但缺乏人味的AI面对这些复杂且充满情感色彩与具有个人特质的要求会力不从心。如果考生与真人讨论志愿填报的困惑，真人会找考生确认更多详细的信息，但AI很可能会根据模糊的信息直接输出不可靠的结果。

此外，AI可能存在安全风险。考生在使用AI辅助报考服务时，通常需要提供个人基本信息、成绩、地域等敏感数据。若AI平台的安全防护措施不够完善，这些信息可能会泄露。

最后，部分AI辅助报考平台需要付费使用，但收费不一定规范。AI的免费功能可能较为有限，当考生想获取更详细、更有价值的报考建议时，可能需要支付高额的费用，但所获得的服务质量和效果无法得到保证。

在高考志愿填报这一重要的人生抉择环节，考生及家长究竟该如何正确地利用AI

这一工具，才能最大程度地发挥其优势，规避其劣势，让AI真正成为考生通往理想大学和专业的助力呢？以下3点建议或许有助于考生更好地使用AI。

第一，考生和家长要明确对AI的定位。一方面要把握一个使用AI的重要前提：AI只是可供参考的工具，并不能作为唯一的依据；另一方面，把AI视为填报志愿的起点，而不是终点。也就是要利用好AI的高效信息整合能力，借助AI了解潜在的志愿选项，而非作为最终的决策结果。

第二，做好对比、核实与筛选。最好选择几款口碑好、评价高的AI平台，并且尽可能同时使用不同的平台，对推荐结果进行对比分析和交叉验证。使用AI时要准确输入指令，并通过查阅院校官网、教育部的“阳光高考信息平台”等权威信息，结合对老师和同学的咨询、对院校的实地考察等多个维度，掌握全面、真实、具体的信息，再从中筛选出符合自身兴趣和能、职业规划、学科优势等方面的志愿选项。比如某考生看到AI搜索的某大学住宿环境并不符合自己的期待，通过询问学长才发现那是较为陈旧的信息，该大学已经新建、修缮了宿舍。

第三，借助AI生成的结果进行自我认知和生涯规划。AI除了可以帮助考生整理政策、大学、专业等外部信息，还可以推荐科学的测评工具帮助考生深入挖掘自身的性格、兴趣、能力和价值观等自身特点。将内外信息相结合，考生才能作出适合自己的决策。比如一个热爱文学的物理、化学、生物组合的考生，父母希望她将来选择像老师这样稳定的职业，而她向往医生这一职业，但父母担心学医太苦。通过AI推荐的霍兰德职业兴趣测评和心理韧性量表，更倾向于研究型且具有较高心理韧性的她，想起自己过去做生物实验遇到挑战时的坚持与获得预期结果后的喜悦，又深入了解了AI推荐的医药类专业，她发现医药研发这一方向的职业发展既能满足父母的愿望，又符合自身的兴趣。因此，考生可以利用AI设定好大学和专业的短期学习目标，以及毕业后进入相关领域工作的长期职业目标，进而让高考志愿的填报过程更加契合自身的实际情况与发展期望。

各位考生和家长若想将AI变为助力而非阻力，需秉持理性、审慎、积极的态度运用AI来辅助高考志愿填报的过程，让AI真正成为考生们实现梦想的得力助手，切实享受这一科技时代的教育福利；在人机协作模式下，精准定位，科学抉择，从而踏入理想学府，开启崭新的人生之旅。本报综合消息

## 国防部：今年军校招生有4点新变化

新华社北京6月13日电(记者王春涛)国防部新闻发言人蒋斌13日就今年军队院校招生发布消息。

蒋斌介绍，2025年军队院校招生工作坚持以习近平强军思想为指导，全面贯彻深化院校改革总体部署，立足备战打仗核心需求，统筹部队人才建设与院校学科发展，全军院校计划招收普通高中毕业生数量与去年基本持平。

他表示，今年军校招生主要有4点新变化：一是优化招生院校布局，招生院校数量由27所精简至22所，打造更高效优质的军事人才培养体系。其中，陆军特种作战学院、陆军边海防学院、武警特种警察学院、武警

海警学院等4所院校不再直接招生，相关专业与陆军、武警部队其他院校分段衔接培养。二是创新招生培养模式，所有院校招生计划不再区分“指挥”“非指挥”类别，取消招考方向，明确培养目标，有利于考生在入学之初就能清晰规划未来发展。三是允许直接报考硕士研究生，从2025年起，军队院校所有本科毕业生，均有机会直接报考相关学科专业硕士研究生，生长军官成长路径更加丰富多元。四是建立特战专业选拔机制，有志投身特战领域的学员在校学习期间可参与特战人才选拔，接受特战专业化精英化教育。

“欢迎有志青年踊跃报考，用热血青春书写强国强军的壮丽篇章。”蒋斌说。



厦金大桥(厦门段)已步入大规模装配化施工阶段

这是厦金大桥(厦门段)海上桥梁大规模装配化施工现场(无人机照片,6月13日摄)。

当日,记者从第十七届海峡论坛新闻发布会上了解到,厦金大桥(厦门段)已步

入大规模装配化施工阶段。厦金大桥(厦门段)项目主线长约17.3公里,由海上桥梁和陆地隧道两部分组成,建成通车后将作为连接厦门本岛与厦门翔安国际机场的最便捷通道。新华社记者 魏培全 摄

## 我国新增10家国家考古遗址公园

新华社北京6月14日电(记者杨湛菲)记者6月14日从国家文物局获悉,国家文物局近日完成新一批国家考古遗址公园评定工作,10家单位列入国家考古遗址公园名单。至此,国家考古遗址公园已评定65家,分布在全国21个省(区、市)。

这10家单位是:山西省陶寺国家考古遗址公园、内蒙古自治区萨拉乌苏国家考古遗址公园、内蒙古自治区和林格尔土城子国家考古遗址公园、浙江省上山国家考古遗址公园、安徽省双墩国家考古遗址公园、山东省大汶口国家考古遗址公园、河南省大河村国家考古遗址公园、湖北省铜

绿山国家考古遗址公园、四川省宝墩国家考古遗址公园、陕西省秦咸阳城咸阳宫国家考古遗址公园。

国家文物局有关负责人表示,新评定的10家国家考古遗址公园,从不同侧面展现了人类起源、农业起源、文明起源与早期王朝国家形成和中华文明多元一体格局形成发展过程,突出体现了中华文明历史文化价值、中华民族精神追求。10家国家考古遗址公园实现了遗址本体、历史环境、文化氛围的系统保护,同时积极创新展示展示方式,推出高水平展览,举办丰富多彩的文化体验活动、学术活动和社会活动。

## 《个体工商户登记管理规定》将于7月15日起施行

新华社北京6月14日电(记者赵文君)市场监管总局14日对外发布《个体工商户登记管理规定》,规定将于7月15日起正式施行。这将进一步规范个体工商户登记管理,保护个体工商户合法权益,促进个体工商户高质量发展。

据介绍,这一规定是在《促进个体工商户发展条例》《中华人民共和国市场主体登记管理条例》及其实施细则的基础上,针对个体工商户独特的法律属性和经营特点,结合近年来登记管理工作中遇到的新问题,对个体工商户的登记管理规则进一步细化完善。

规定细化和完善了登记规则,明确了个体工商户登记管辖范围,个体工商户应当向向其经营场所所在地登记机关申请设立登记;仅通过网络开展经营活动的平台内经营者申请登记为个体工商户,应当向经营者住所所在地的登记机关申请设立登记。

同时,规定细化了个体工商户住所和经营场所登记规则,个体工商户可以在其登记机关辖区内申请登记一个或者多个实体经营场所;仅通过网络开展经营活动的平台内经营者申请登记为个体工商户,可以将电子商务平台提供的网络经营场所登记为经营场所。此外,规定健全了退出机制,完善了个体工商户注销制度,增设了另册管理制度。

在优化服务方面,规定明确了个体工商户跨区迁移的,登记机关应当按照规定做好信息对接、档案迁移等工作。个体工商户投资设立或者参股企业的,应当以其经营者作为股东(投资人、合伙人)。规定了个体工商户变更经营者或者转型为企业可以通过变更登记的方式,并明确了具体条件、程序、申请材料等。明确了经营权继承的相关要求和材料规范,为个体工商户传承、打造“百年老店”提供制度支撑。

## 【青海脊峰本草医药科技有限公司】产品推介

青海脊峰本草医药科技有限公司主要致力于休闲食品、养生健康食品及高原特产食品的研发、生产和销售,主营“脊峰本草、瑞福锦”两大品牌的多个系列产品。公司产品荣获2017中华国际品牌博览会金奖、2018年青海省科技型企业、2021“大美青海放心消费”创建活动示范单位等诸多荣誉。

### ◆ 产品推介:无糖青稞酥饼



公司地址:青海省西宁市城北生物科技产业园经四路26号7号楼三层  
联系方式:总经理薛枫 0971-6141021 13734666727

生物园区品牌企业

宣传专栏